

最高检厅长访谈

知识产权办案故事背后充满智慧与坚守

——专访最高检知识产权检察办公室主任刘太宗

要点提示

◎检察机关重点加强高新技术、新兴产业、未来产业等领域知识产权司法保护,办理了一批涉及信息技术、人工智能、新能源、高端装备等高新技术领域案件。

◎深化知识产权检察综合履职,不断优化创新环境和营商环境,是近年来检察履职办案的一个特点。

◎最高检建立知识产权检察技术调查官制度,聘任首批60名技术调查官,为检察官查明技术事实提供技术支持。

◎修订后的反垄断法增设检察公益诉讼相关条款,反垄断领域的检察公益诉讼增长迅速。

□本报记者 张羽

今年春节期间,DeepSeek横空出世,中国在以人工智能为代表的高科技领域的创新力举世皆惊。

习近平总书记强调,创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。2月28日,最高人民检察院知识产权检察办公室主任刘太宗做客“高质效办好每一个案件”持续推进习近平法治思想的检察实践”最高检厅长访谈,畅谈检察机关如何加强高新技术领域知识产权司法保护,护航因地制宜发展新质生产力。

重点关注信息技术、人工智能、新能源

2024年,最高检指导上海市检察机关办理了一起涉及人工智能领域芯片技术的侵犯商业秘密案。国内某公司自主研发的嵌入式神经网络处理器芯片,被公司“内鬼”窃取相关技术,导致芯片研发项目搁浅。检察机关依法立案,以侵犯商业秘密罪提起公诉,“内鬼”依法被惩处。

刘太宗以案为例指出,过去一年,检察机关积极服务因地制宜发展新质生产力,有力支撑科技强国建设。“我们突出保护重点,尤其是加强高新技术、新兴产业、未来产业等领域知识产权司法保护。去年前11个月,全国检察机关共受理知识产权民事检察案件1710件,对民事生效裁判提出抗诉和再审检察建议537件,受理知识产权行政检察案件1408件,立案办理知识产权领域公益诉讼案件855件。

在其中,涉企知识产权案件备受关注,对企业发展影响也很大。例如福建省厦门市思明区检察院在办理一起高新技术企业被离职员工侵犯商业秘密案时,强化职务侦查,追加认定侵权产品销售数量4万余台,准确认定损失金额6900万余元,有力维护了创新型企业的合法权益。

“检察机关依法平等保护各类所有制经济,对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同

罪同责同罚。加大惩治侵犯企业商标权、著作权、专利权和商业秘密犯罪力度,切实保护企业知识产权和企业家合法权益。”刘太宗特别指出,受理审查起诉侵犯知识产权犯罪数量的持续增加,对相关犯罪形成有力震慑。

据了解,过去一年,涉企知识产权民事行政生效裁判监督成为知识产权检察工作新亮点。例如,最高检在办理恒某公司侵犯专利权纠纷诉讼监督案时,经审查认定,在检察监督阶段,主张权利的涉案专利已被无效,权利基础已不存在,恒某公司尚未履行法院再生的生效判决,恒某公司的行为不构成侵权,检察机关依法提出抗诉,法院再审判改,采纳抗诉意见。

“四大检察”齐发力保护知识产权

记者采访了解到这样一组数据:2024年1月至11月,全国检察机关共受理审查起诉侵犯知识产权犯罪案件1.3万件3.2万人,同比分别上升14.5%和10.9%;共受理知识产权民事检察案件1710件,对民事生效裁判提出抗诉和再审检察建议537件,受理知识产权行政检察案件1408件,立案办理知识产权领域公益诉讼案件855件。

2018年1月,壳牌公司的经销商昌林公司认为其涉嫌滥用市场支配地位,因而将壳牌公司起诉至北京知识产权法院。壳牌公司却向法院提出了管辖权异议。这个案子的核心争议点是,当事人因滥用市场支配地位产生的争议,能否通过协议约定仲裁的方式,排除法院的管辖。

维护公平竞争的市场秩序

2024年,最高检抗诉的山西昌林实业有限公司(下称“昌林公司”)与壳牌(中国)有限公司(下称“壳牌公司”)滥用市场支配地位侵犯商业秘密案,在社会上尤其是法律圈引发高度关注。

刘太宗在谈及这个案件时表示:“我们通过抗诉明确,对于影响公共利益或涉及其他不特定主体利益的纠纷,超出了当事人之间约定管辖的范围,仲裁条款不能成为排除法院管辖的依据。这也被最高法有关司法解释所吸收,促进了类案裁判标准的统一。”

修订后的反垄断法增设检察公益诉讼相关条款,反垄断领域的检察公益诉讼增长迅速。2024年前11个月,全国检察机关共立案办理反垄断和反不正当竞争公益诉讼案件58件,同比上升2.9倍。

刘太宗还向记者介绍了江苏省检察机关办理的一起反垄断民事公益诉讼案:针对某经营瓶装液化气的公司滥用市场支配地位,附加必须使用他们公司钢瓶等不合理交易条件的行为,江苏省扬州市检察院以民事公益诉讼立案,涉案公司主动整改、调价还利于民,瓶装液化气市场秩序得以维护。

刘太宗在谈及这个案件时表示:“我们通过抗诉明确,对于影响公共利益或涉及其他不特定主体利益的纠纷,超出了当事人之间约定管辖的范围,仲裁条款不能成为排除法院管辖的依据。这也被最高法有关司法解释所吸收,促进了类案裁判标准的统一。”

修订后的反垄断法增设检察公益诉讼相关条款,反垄断领域的检察公益诉讼增长迅速。2024年前11个月,全国检察机关共立案办理反垄断和反不正当竞争公益诉讼案件58件,同比上升2.9倍。

刘太宗还向记者介绍了江苏省检察机关办理的一起反垄断民事公益诉讼案:针对某经营瓶装液化气的公司滥用市场支配地位,附加必须使用他们公司钢瓶等不合理交易条件的行为,江苏省扬州市检察院以民事公益诉讼立案,涉案公司主动整改、调价还利于民,瓶装液化气市场秩序得以维护。

(本报北京2月28日电)



本报记者 闫昭/摄 采访画创意社王帅/制图

第四季“新时代检察故事汇——检察官讲述办案故事”活动获奖名单

一、十佳检察办案故事

1. 斩断网络“隔空猥亵”的黑手
讲述人:北京市海淀区人民检察院第七检察部副主任李思瑶
选送单位:北京市人民检察院
2. 核准追诉——一场与潜藏24年杀人恶魔的智慧较量
讲述人:重庆市人民检察院检察二部副主任吴登伟
选送单位:最高人民法院重大犯罪检察厅
3. 十七岁的命运单车
讲述人:四川省成都市新都区人民检察院第一检察部检察官助理张知非
选送单位:四川省人民检察院
4. “追剧神器”的秘密
讲述人:江苏省无锡市新吴区人民检察院第六检察部检察官助理张文碧
选送单位:最高人民法院知识产权检察办公室
5. 为了211名英烈荣光
讲述人:山东省泰安市人民检察院书记员杨芳心
选送单位:山东省人民检察院
6. 七旬老人解薪愁
讲述人:江西省鄱阳县人民检察院第四检察部主任朱霞
选送单位:江西省人民检察院
7. 罪? 非罪! ——当《第二十条》照进现实
讲述人:河南省禹州市人民检察院检察干警崔高琼
选送单位:河南省人民检察院
8. 污蔑与真相
讲述人:浙江省杭州市西湖区人民检察院第五检察部检察官助理常鹏飞
选送单位:浙江省人民检察院
9. 15年的正名之路
讲述人:云南省盈江县人民检察院第四检察部检察官助理唐圆圆
选送单位:云南省人民检察院
10. 抛砖引“欲”
讲述人:吉林省长春市朝阳区人民检察院第一检察部副主任张乃夫
选送单位:吉林省人民检察院

二、优秀检察办案故事

1. 老李有理——一起工伤认定案件背后的四年艰辛路
讲述人:内蒙古自治区人民检察院第七检察部检察官助理邵帅
选送单位:内蒙古自治区人民检察院
2. 唤醒“沉睡”的四十三条
讲述人:宁夏回族自治区银川市上城区人民检察院第二检察部检察官助理于晓飞
选送单位:宁夏回族自治区人民检察院
3. 千年古道如何焕发新生?
讲述人:陕西省秦岭南麓人民检察院检委会专职委员刘涛
选送单位:陕西省人民检察院
4. 老有所依:一位检察官与被遗忘老人的故事
讲述人:上海市黄浦区人民检察院第五检察部检察官朱军华
选送单位:最高人民法院民事检察厅
5. 七旬老人重创业
讲述人:江苏省南通市通州区人民检察院第五检察部检察官助理顾绘娟
选送单位:最高人民法院行政检察厅
6. 一起不同寻常的盗墓案
讲述人:广西壮族自治区罗城仫佬族自治县人民检察院党组书记、副检察长蒋韦慧
选送单位:最高人民法院普通犯罪检察厅
7. 不枉! 不纵!
讲述人:贵州省兴义市人民检察院第一检察部检察官宋淑媛
选送单位:贵州省人民检察院
8. 一个贪腐案件背后的土地回归行动
讲述人:甘肃省白银市人民检察院第六检察部副主任任红红
选送单位:甘肃省人民检察院
9. 守护“双飞燕”
讲述人:湖北省十堰市张湾区人民检察院副检察长宁晓颖
选送单位:湖北省人民检察院
10. 跨越千里的救助之路
讲述人:西藏自治区拉萨市城阳区人民检察院第三检察部检察官助理德白
选送单位:西藏自治区人民检察院

余华英被执行死刑

新华社贵阳2月28日电(记者汪军 罗沙) 经最高人民法院核准,2025年2月28日,贵州省贵阳市中级人民法院依照法定程序对余华英执行死刑,检察机关依法派员临场监督。

法院经审理查明,余华英为谋取非法利益,于1993年至2003年期间,分别伙同他人,在贵州省、重庆市、云南省等地流窜作案,拐卖儿童十七名。据此,贵阳市中级人民法院依法于2024年10月25日作出一审刑事判决,以拐卖儿童罪判处余华英死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。余华英不服,提出上诉。贵州省高级人民法院经二审审理,裁定驳回上诉,维持原判,并报请最高人民法院核准。最高人民法院经复核,依法核准余华英死刑。

贵阳市中级人民法院在执行死刑前,安排余华英会见了近亲属,充分保障了被执行罪犯的合法权利。

2025年全国“打假治敲”专项行动暨传媒监管电视电话会议召开

新华社北京2月28日电 2月28日,中宣部召开2025年全国“打假治敲”专项行动暨传媒监管电视电话会议。

会议指出,过去一年,“打假治敲”和传媒监管工作担当作为、攻坚克难,打击新闻传播违法违规活动成效显著,媒体阵地管理扎实有力,全媒体一体化治理能力提升,常态化长效化制度机制不断完善,各项任务取得新进展新成效。

会议强调,要深入学习贯彻习近平文化思想,增强做好“打假治敲”和传媒监管工作的责任感使命感。要始终保持对新闻传播违法违规活动的高压态势,突出重点、破解难点,集中力量进行严厉打击、专项整治。要抓好报业管理服务,推进行政审批改革,提升政务服务效能,更好服务宣传思想文化工作全局。要坚持和落实党的文化领导权,压紧压实责任,深化标本兼治,加强队伍建设,全力以赴推动各项工作再上新台阶。

检察动态

【重庆市检察院第三分院】开展文物和文化遗产保护专项检察监督

本报讯(通讯员刘开伦) 近日,重庆市检察院第三分院联合辖区文物保护单位开展文物和文化遗产保护专项检察监督。据介绍,该院于今年初在辖区部署开展“以高质效检察履职守护文物和文化遗产”专项行动,对辖区的国家级、省级文物和文化遗产进行盘点,对在保护和传承中损害国家利益、社会公共利益的行为进行排查。截至目前,该院发现并梳理问题线索22条。下一步,该院将不断完善线索移送、案件办理和综合治理机制,推动形成“巡查+整改+保护”的长效监管模式,及时有效守护好文化“根脉”。

用实际行动诠释“法治是最好的营商环境”

(上接第一版)依法严惩重大恶性犯罪,常态化开展扫黑除恶斗争。修订京津冀检察机关合作框架协议,建立涉知识产权犯罪三地上下游线索必审、必报、必查机制。坚持“法护雄安”,依法办好涉产业纾解、园区建设等案件,织密白洋淀生态保护法网,起诉流域内破坏环境资源犯罪41件,办理公益诉讼案件69件。部署开展“老字号”保护、“空壳公司”打击治理等专项行动,用实际行动诠释“法治是最好的营商环境”。

记者:最高检发布的《关于全面加强检察改革、进一步加强新时代检察工作的意见》指出,以加强检察机关法律监督为主线,以努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义为目标,加快推进检察工作理念、体系、机制、能力现代化。河北省检察机关将如何聚焦主责主业,切实履行好法律监督职责?

董开军:河北省检察机关深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实最高检工作部署,持续加强法律监督能力建设,打造“菁英云冀”教育品牌,坚持以政治能力为统领,通过案例式、体验式等多种方式训练提升专业能力。同时,紧盯执法不严、司法不公等突出问题,全面协调充分履行“四大检察”职能,多办案、快办案、办好案,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

加强和改进法律监督工作,坚持依法监督、规范监督,确保严格依法办案。2024年,河北省检察机关监督刑事立案、撤案5491件,追捕追诉漏犯2388人,纠正侦查活动违法8925件次,提出抗诉521件,组织对12所监狱、7个看守所、6个市的社区矫正工作开展跨市

交叉巡回检察。加强民事检察监督,对生效裁判抗诉148件,提出再审检察建议433件,纠正虚假诉讼案件82件,对民事执行活动提出检察建议1589件。双向发力推进行政检察工作,提出抗诉、再审检察建议49件,纠正审判和执行活动违法1084件次,对决定不起诉但需要给予行政处罚的案件提出检察意见5260件。今年,我们将持续加强对刑事立案、侦查、审判和执行的监督,突出对民事执行活动全程监督,推进行政执法和刑事司法双向衔接,加大检察调查力度,不断提升法律监督质效和法治建设水平。

记者:河北省检察机关创立了“燕赵山海·公益检察”专项监督品牌,请问这项品牌工作将如何继续推进?如何以“一招鲜”带动整体工作质量提升?

董开军:党的二十大报告强调“完善公益诉讼制度”。河北省检察机关牢记“公共利益代表”神圣职责,奋力推进公益诉讼检察工作。2023年3月,围绕河北省生态环境保护“十四五”规划目标,我们部署开展了“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督,得到全社会各方面积极响应和大力支持。2024年3月,在深化环资领域专项监督的同时,部署开展“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督,统筹推进、协同发力,推动解决了一大批群众关注、群众关切的突出问题。为赋能公益诉讼检察办案,我们专门研发应用了公益检察数智平台,获作品登记、计算机软件著作权登记和外观设计专利,得到最高检推介。

今年,我们将进一步把“燕赵山海·公益检察”专项监督向纵深推进,为检察公益诉讼立法提供更多河北实践

样本。紧盯重点区域、重点地区、重点行业推进环资领域专项监督,加大对工业废气偷排偷放、违法超标排放、扬尘污染等问题的办案力度,督促加强流域生态环境综合治理,开展城乡人居环境整治检察监督,推动解决影响群众生产生活的突出问题。巩固深化食药领域专项监督,与最高检部署的“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动有机结合起来,立足实际强化办案,着力解决深层次、行业性问题,确保群众吃得安心、用药放心。

记者:党的二十届三中全会强调,法治是中国式现代化的重要保障,要“完善中国特色社会主义法治体系”“健全公正司法体制机制”。如何对标这一要求,加强和改进检察管理,提高办案质效?

董开军:高质效办案就是要实现“有规模支撑的质量”“有质量支撑的数量”的统一。落实高质效办好每一个案件,必须加强检察管理,以科学、务实、有效的管理引导广大干警树立和践行正确政绩观,进一步回归高质效办案的本职本源。

为落实一体抓实检察业务管理、案件管理、质量管理的要求,我们将着重做好四方面工作。一是强化依法均衡办案。做实均衡办案,落实依职权监督,增强线索发现、识别、分析、处置能力,畅通申请监督渠道,办好群众送上门的案件。做实均衡结案,严防“超期”、把控“延期”、倡导“短期”,在法定期限内高效率高质量办结案件。二是有针对性加强办案质效分析研判。由简单指标分析转变为重要业务态势、重点办案领域、重点案件类型分析,善于发现典型性、趋势性问题,及时向有关业

务部门发出预警提醒。重要办案情况及时报告检察长,确保全面掌握情况,及时指导应对。改进会商分析制度,结合业务态势的异动等,全面深入分析研判,发现解决真问题,跟踪督促会商意见落实。三是深化案件质量管理。常态化开展案件质量评查,对发现的问题,该纠正就纠正、立行立改。实时动态开展个案流程监控,及时发现并纠正超期办案、反管理等问题。建立健全案件质量检查评查机制,促进办案质效提升。四是实质化开展司法责任追究惩戒。健全责任追究程序衔接机制,加大追责惩戒力度,真正做到有错必纠、有责必究。坚持惩戒与保护并重,保障依法履职。

记者:检察队伍建设是永恒的工作主题,如何用改革精神和严的标准管住管好、锻造忠诚干净担当的检察铁军?

董开军:近年来,河北省检察机关坚持以办案论英雄,以实绩论英雄,强化政治素质、业务素质、职业道德素质建设,极大地激发了队伍活力。我们将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,持续锻造堪当时代重任的检察队伍。强化政治建设,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”融入血脉,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。匡正评价导向,重实干、重实绩、重担当,教育引导检察人员说老实话、办老实事、当老实人。深化人才培养,建立以学正风、以学促干长效机制,培养一批兼具扎实理论功底和较强实践能力的优秀人才。加强纪律作风建设,以自我革命精神推进全面从严治党。